

# 谈水利工程造价全过程控制措施与管理

张萍

四川凯运工程勘测设计有限公司

DOI:10.32629/btr.v2i6.2219

**[摘要]** 在我国社会经济快速发展的今天,我国水利工程整体的发展速度是非常快的,这在很大程度上推动着我国社会经济的不断进步。企业在工程建设当中,若想要将施工时间缩减到最短,降低工程整体成本投入,建设高质量的建筑工程,则一定要认真的做好工程造价的全过程管理与控制,唯有如此,才能够将工程造价全过程控制融入到各施工阶段,通过企业对各项经济指标的主动化管理,来实现最大化的社会经济效益。接下来,本论文围绕水利工程造价全过程控制措施与管理开展论述,望能够对同行业具有一定的可参考价值。

**[关键词]** 水利工程; 造价; 全过程; 控制措施; 管理

## 1 水利工程造价失控的具体原因

水利工程建设过程当中,经常会有工程在实际投入上要比工程造价预算高出很多的现象。长时间大量的实践足以表明:造成工程结算出现严重超出预支的情况通常是由以下几个方面的原因造成的:第一,水利工程施工前期,对于工程造价控制工作并未进行特别的重视,欠缺对工程施工阶段的工程造价控制和管理工作,为此,工程超支的现象在工程施工阶段中经常出现;第二,工程施工单位未积极地做好工程设计阶段的工程造价控制工作,针对设计方案的合理性、能否实现最大化的社会效益关注的也是比较少的,仅仅是针对占地面积、建筑外观等加以重视,对于工程造价的控制并不看重,久而久之,许多无关紧要的功能被附加到水利工程项目当中,最终造成建筑工程造价超支的现象发生;第三,一直以来,我国在水利工程设计方面缺乏明确的规定,欠缺明确的标准,缺乏强有力的措施对工程设计过程中出现的投资浪费现象进行科学性的治理,从而造成在水利工程建设中工程造价问题的出现;第四,在水利建筑工程项目中,工程技术人员缺乏经济观念的技术水平和知识面,很多设计人员只懂得技术和规划,对经济责任没有任何概念;很多施工人员和管理人员对工程进度和建筑的安全性比较重视,进而忽视了工程造价的控制;第五,在设计费用的提用上完全按照工程造价比例进行,设计人员缺乏有效的经济推动力,设计的优化意识不强,从而导致出现工程造价失控,影响工程的整体经济效益。

## 2 水利工程造价全过程控制和管理中存在的问题

### 2.1 决策阶段造价控制无确切依据

与其他工程建设相比,水利工程呈现出自身所特有的特点,任何一项水利工程都有着专属的自然地理条件、地质条件、水文条件等等,科学合理的决策肯定是创建在早期详细资料基本前提下的,可是,通常情况下一般性质的工程都会存在对前期基础资料无法进行详细的落实,最终在后期具体实施过程当中有一些无法控制的情况出现。此外,一些水利工程根本未按照规定施工期限完成施工,这种现象的存在会

造成工程资金膨胀的发生。此外,因工程施工期的增加,所需投入的成本也会呈现出逐渐升高的趋势,这样势必会造成水利工程造价的急剧增长,严重的便会造成资金短缺问题的出现。然而,造成上述问题的根本原因在于决策人在进行评估的过程当中缺乏充分地依据进行工程总造价的估算。

### 2.2 水利工程造价管理工作并未实现全过程动态管理

从目前各大水利工程造价管理的现实需求出发,水利工程造价全过程控制与管理可以说是形势所需。可是,从当前的现实状况进行分析:不少工程在实际落实过程当中并没有把该措施真正地落实下去,以往单一的工程造价管理模式并没有把工程造价管理工作的真正效果发挥出来。

### 2.3 设计阶段缺乏严格控制

对水利工程行业进行投资的过程当中,可以说每一个环节所产生的费用都要比设计环节的预计费用高出很多。在工程设计环节其对于整个水利工程而言有着指导性的意义,为此,极易出现在工程设计环节问题发生后,对接下来的工程施工造成影响。目前,不少的水利工程施工企业,在工程施工作业中有问题发生之后,才会按照出现的问题再寻找具体的处理方法,这必然会给整个工程的施工进度造成影响,丧失施工企业原本具备的主动权,这对于整个工程质量造成的影响是非常大的。

## 3 水利工程造价全过程控制管理措施

### 3.1 控制决策阶段的造价

在水利工程造价决策阶段,国家政府部门要最大限度上充分的发挥自身的职能作用,对建筑市场工程造价行为进行严格系统性的控制与管理,不定期的对建筑行业工程造价进行审查,从根源上做好工程造价的严格把控。同时做好水利工程施工作业的抽查,积极做好有可能出现问题的预防措施。除此之外,企业要不断地完善工程造价决策制度,譬如:挑选最为恰当的工程施工位置、施工技术、施工设备等等,制定科学合理的工程项目建议书,同时对其进行可行性的深入探究。在此过程当中,水利工程开工前期,要对工程项目投入资金进行准确地计算,在遵循国家相关法律规章制度的前

提下,以最低的成本投入建设高质量的水利工程。

### 3.2 水利工程设计阶段造价控制管理

工程质量可以说是评判一项水利工程建设方案优劣的关键,在水利工程建设阶段当中,工程造价控制与管理可以说是整项工程造价控制管理工作的核心,为此,在水利工程建设阶段当中,做好工程造价控制与管理工作是非常重要的。首先,工程施工企业在选择水利工程建设方案的时候一定要认真执行工程招投标制度,从本企业的当前发展状况入手选择最为恰当的工程设计单位和工程设计方案。其次,从工程设计单位的角度进行分析,对水利工程方案进行设计的过程当中,一定要尽可能地实现工程的最优化设计、实现水利工程的最大化效益,最大限度上将水利工程成本控制在最低的称帝,不断强化水利工程造价控制与管理力度。第三,工程施工企业要加强工程施工图的审核,查找出工程施工图设计中存在的问题,第一时间进行更改,最大限度上确保施工图设计质量,避免工程后期施工设计图的变更问题出现。

### 3.3 水利工程施工阶段的造价控制管理

水利工程建设阶段可以说是把最初的工程设计理念转变成现实的重要时期。在施工阶段当中,工程变更的情况可以说是时有发生的,其中较为常见的有:设计变更、进度变更、施工条件变更等等,为此,工程施工企业一定要在工程开工早期认真做好工程各项目的设计工作,采取积极有效地措施开展工程作业,防止在工程施工过程中有设计变更的问题发生。亦或在工程施工前期做好有可能要出现问题的预测,预先采取相应的应对准备。一般情况下,在水利工程建设阶段当中,工程设计单位会根据工程施工所在地区的地理位置、地质状况、施工要求等来做好工程项目的工作。在工程设计完成之后,会对整个水利工程施工现场进行全面性的调查,同时会在第一时间与工程施工企业进行有效地沟通,防止工程施工作业中有其他专业性问题的发生。工程设计单位在设计工作全部结束后,需要对工程设计方案、施工图进行重复性的审核,针对存在问题的地方进行及时修改。除此之外,在工程施工阶段做好工程造价的控制与管理是同样重要的,日常施工中要不断地强化施工现场管理力度,认真做好

施工材料采购、托运、保管等方面的工作,挑选最为恰当的施工设备,促使当前施工设备的可使用率得到不断地提升,进一步加强对工程施工人员的专业性管理,明确每一位施工人员所肩负的重要职能,这样才能够确保整个水利工程各项施工的有序开展,在预定时间内完成高质量作业,实现水利工程预定的成本控制与管理目标。

### 3.4 关于项目索赔管理因素

水利工程施工业当中,很多意外的情况都会随时发生,上述意外情况的发生其实便会涉及到项目的索赔,为此,水利工程施工前期,工程设计要综合考虑有可能需要面临的意外状况、所需赔偿等一系列问题,为此,只有提高工程施工效率、确保工程施工质量,才能够真正意义上的做好工程全过程造价的有效管控。

## 4 结束语

对于水利工程造价而言,对其带来影响的因素是非常多的,这不但体现一些常见问题上并且其他的一些问题也是不可忽视的。总而言之,水利工程造价全过程控制与管理过程中,我们一定要综合各方面因素找到最为准确的定额,选择最为合理的计价方式。从当前我国水利设施建设状况来看,各方面可以说是比较成熟的,水利工程建设在推动我国社会经济发展中起到了至关重要的作用,为此,我们一定要掌握更多先进的水利工程造价方法,更好地做好水利工程全过程造价控制措施与管理工作。

### [参考文献]

- [1]岳胜利.水利工程造价全过程控制措施与管理[J].河南水利与南水北调,2019,48(04):61-62.
- [2]刘军.加强水利工程造价全过程控制与管理的措施[J].绿色环保建材,2019,(04):243.
- [3]庄慧娜.浅析水利工程全过程造价控制措施[J].建材与装饰,2018,(46):159-160.
- [4]李紫薇.水利工程造价全过程的控制措施与管理分析[A].云南省水利学会.云南省水利学会 2018 年度学术交流会论文集[C].云南省水利学会:云南省科学技术协会,2018:5.